



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



# 崇明多举措护航“崇明1号”种源推广

2025年,是“崇明1号”清水蟹规模化养殖的第二个年头。该品种凭借生长周期短、成蟹规格大、亩均收益超万元等核心优势,在去年养殖过程中成效显著。

今年,崇明区水产技术推广站携手崇明河蟹集团,持续加大“崇明1号”扣蟹的推广力度,通过优化种质资源、完善技

术服务体系、强化品牌建设等多项举措,力争在2025年实现“崇明1号”成蟹养殖面积突破5000亩,打造长三角河蟹产业新高地。

2月中旬以来,区水产站牵头,联合各乡镇农技部门、崇明河蟹集团、崇明区河蟹协会成立专项工作组,深入全区各养殖基地开展“塘口到人”服务。

技术团队围绕水质溶氧量、水草覆盖率、苗种活力等核心指标开展环境评估,并对投放的“崇明1号”蟹苗实施基因溯源码认证。

“这批扣蟹平均规格40只/斤,投放前已通过三次脱毒处理。”在崇明河蟹集团宝岛基地,技术人员正指导养殖户测算投放密度。针对普遍关注的

“水质调控”“蜕壳不遂预防”等技术难点,工作组现场发放“崇明1号”养殖操作手册,并通过水质快速检测设备演示pH值调节方案。

为降低养殖风险,崇明区同步落实“良种+良法”配套政策,提供技能培训及技术指导服务。截至目前,全区已完成2500余亩蟹塘的苗种投放,预

计3月上旬实现全域覆盖。

下阶段,区水产站将继续加强“崇明1号”养殖技术指导服务,定期组织技术人员深入一线,帮助养殖户解决实际问题,引导科学养殖。同时,积极推广“崇明1号”优质蟹种,提高养殖效益,开拓销售市场,助力崇明清水蟹产业迈上新台阶。

(来源:崇明三农)

## 青浦赵巷打造“最美农家书屋”

□林依莹 记者 许怡彬

近年来,青浦区赵巷镇和睦村持续推动农村人居环境整治,引入农创、文创、商贸等不同业态,将水街打造成了一个集休闲、观光、文化于一体的田园风光带。在此基础上,位于和睦源·幸福里的和睦村农家书屋被评为国家级“最美农家书屋”,以书香氛围装点着和睦水街。

在和睦源·幸福里内,和睦村农家书屋宽敞明亮,一侧墙面被高耸的书架占据,架上摆满了琳琅满目的书籍,涵盖农业技术、历史文化、儿童文学、红色经典等多个领域。

“这片书屋建成后,村民们闲来无事总会来坐坐,读读书、聊聊天,是一处老少咸宜的休闲点,而且村民们潜移默化地也被书屋的书香氛围所影响,都爱上读书了。”和睦村村委委员方静介绍称,和睦村书屋自建成后广受大家喜爱,同

时也纳入了亲子、谈心、活动等多元功能,更加丰富了辖区群众的精神文明生活。

阅读不仅在村民间“热络”,也逐渐在商户和游客间“流行”。走进和睦水街,一股浓郁的书香气息扑面而来。这里不仅有精致的咖啡店、中西餐厅,还隐藏着一个个充满文化韵味的书屋。和睦村在推进利民设施建设时,特别注重文化元素的融入,鼓励沿街商户自发参与,共同营造书香水街的氛围。

在水街北岸的和睦咖啡店内,错落有致的书籍塞满一隅,咖啡香自吧台袅袅升起,与书香交织缠绵,营造出一种宁静致远的雅致氛围。顾客们或手捧书籍沉浸其中,或轻啜咖啡品味时光,和谐而惬意,诠释着生活的美好与宁静。和睦咖啡不仅为游客提供品质上乘的咖啡,还推出了“以书换咖啡”的特色活动。游客可以带着自己的旧书前来,换取一杯香浓的



咖啡。

此外,菜园咖啡书屋也是水街的一大亮点。这家书屋在前院后院民宿内,藏匿于一片郁郁葱葱的菜园之中,环境幽静、氛围惬意。书屋内摆放了各类书籍,从文学经典到现代小说,从科普知识到艺术画册,应有尽有。读者可以在这里静静地阅读,享受书香与咖啡香

的双重熏陶。

在和睦村村委的引导和商户的自发参与下,和睦水街的书香氛围愈发浓厚。未来,和睦村将继续加强农家书屋的建设和管理,与商户联动,为村民及游客提供更加优质的文化服务,让“书香水街”的氛围感弥漫村域。

## 以法治力量护航农业“芯片”

(上接1版)

二要聚焦重点难点,全力助推本市种业高质量发展。

执法检查要坚持依法行使职权,增强执法检查的针对性、有效性和权威性,既要围绕法律法规核心条款开展检查,又要全面系统调研本市农业发展中的重大问题,对面上的整体情况深入把握、找准问题、抓住要害,提出切实可行的改进措施。要抓住核心条款,抓住重点问题,推动执法检查工作取得实效。

三要加强联动配合,形成执法检查工作合力。

执法检查涉及范围广、时间跨度长,需要市人大代表的依法积极履职,也需要市、区两

级人大、各级政府和各相关部门的密切配合、协同、联动。要充分发挥人大代表的作用,通过执法检查体现高效能监督,市、区两级人大之间要加强沟通和工作联动。通过人大、政府与社会各界的共同努力,使全市上下切实增强责任感、使命感、紧迫感,全面推进本市种业高质量发展。

启动会上,市人大常委会委员、农业与农村委副主任委员余立云通报了执法检查工作情况。接下来,执法检查将聚焦种质资源保护和利用、种业自主创新、市场主体培育、现代种业发展要素保障,以及政府部门履行法定职责等方面,开展深入检查,广泛听取各方面

的意见建议,形成执法检查报告。

会上,市农业农村委、市科委相关负责人汇报了相关情况。市农业农村委党组成员、副主任陆峰嵘介绍,种业振兴行动实施以来,市农业农村委贯彻落实“一法一条例”,推动市委、市政府出台《上海市推动现代种业高质量发展行动方案》等7个涉及种业发展的政策文件;制定实施《上海市农作物救灾备荒种子储备管理制度》等16个配套管理制度,实施全链条依法治种。同时,将推动种业发展工作纳入本市粮食安全责任制考核和乡村振兴工作实绩考核,落实“党政同责”要求。市科委

同市农业农村委,组织在沪高校、科研院所、科技企业申报农业农村部国家重点研发计划重点项目,推动上海优势力量协同攻关。目前,上海已建成“国家都市特色作物种质资源中期库(上海)”“国家食用菌种质资源库(上海)”2个国家级种质资源库。2021年以来,本市种业科技成果获国家科技奖1项、省部级科技奖16项,节水抗旱稻研究应用成果获国家科技进步奖一等奖。

市发展改革委、市财政局、市规划资源局、市市场监管局、市知识产权局等相关负责人分别作了书面汇报;浦东新区人大常委会、崇明区人大常委会及部分市人大代表进行了座谈交流。

同时,主动融入长三角一体化发展战略,深化对口合作,与安徽六安等地建立协作机制,通过产业对接、文旅融合、经验互鉴等举措,推动红色资源与绿色产业协同发展,促进沪皋两地青联委员在农产品品牌建设、生态经济等领域的项目合作,实现资源共享、优势互补。

此外,上海青联将红色教育融入乡村振兴人才培养,通过组织农业农村界别委员开展专题培训,深化对乡村振兴战略的理解,鼓励委员发挥示范作用,带动更多青年投身乡村产业创新、文化传承和乡村治理。